

# 天凉好个秋

宋迪

昨日，随手翻来书架上的一本相册：金黄色的扇叶，在霞光的红晕中，随风舞蹈，和着散落一地的叶片，勾勒出我对这世间之景最美的流连。

我家，住在离钓鱼台不远的地方，每当暮秋的傍晚，我总是喜欢去那墙根儿下的路边走走，去探寻，那叶落如雨的银杏，去想想，那些与秋天有关的故事。

凭栏吹来的一丝凉风，让我不禁打了个寒战；想来几日始停的阴雨，使

我不禁留意起日历上标注的节气。正是立秋迫近，出伏指日可待了。话说北京的四季，那是分得明明白白，不立秋，您就甭想得了清凉，立了秋，您就该贴贴秋膘、享享那天高云淡的自在了。话既至此，便莫要等闲，择个临近的周末，约好家人，聚个齐儿。这入秋的清凉惬意，可是不敢在说话间错过的。

想来，那草木黄落的时节，似是多被文人感伤悲凄的，只有梦得在被贬朗州时，才言说是胜过春

朝的勃勃生机。然而，若叹其言之有理，又有谁能否认呢？秋日，本就是硕果累累的年月，本就是色彩斑斓的时节。最是那一轮明月，在气爽秋高的青天中，映着云雾朦胧，衬着万家灯火，举杯相邀，当真是美不胜收。

忽的，一阵蝉鸣，打断了这般梦境。兀自笑着，没想这秋还未至，我便已开始流连那味道，只怕是太过流连，到时要嫌她过短了。可我又怎能作罢呢？想到那甘橙遍野前的几枚青橘，我便

已享到那酸涩中的自足了，那是我独爱的味道。青青的酸涩，淡淡的橘香，是他人难与来争抢的，属于我自己的口福。

合上相册，想来那照片上我正在捡拾的扇叶，应该还在自己的小人书里吧。儿时的流连，至今未变。是一次次逼近的光影，让人期待得幸福；是一次次触碰的往事，让人记忆得犹新。这世间最美的，实在的是景，实际的是情。而情这个东西，我道是：欲说还休，正是天凉好个秋。



风雨同行

雨水可以带来一次灾难，也可以见证一段友谊，这两个小女孩在雨中承诺：“我们要做一辈子的好朋友。”

本报实习记者 刘婧 摄

# 愿一切安好

北京信息科技大学 满运静

月光下，旋木上，曾经我们走在幸福的路上，幸福的距离，拥抱着彼此的欢笑。然而如今，我们却要各自远航，拉起一个人的行李，开始新的旅途。我本不知飞行中的思念是多么地让人无法承载，而今却只能默默地体会旅行的意义。年华似水，我们的友谊不知搁置何处。雨水过后，我勇敢地抬起头，望向那夏雨洗过的艳阳，回忆涌起拥有你们的日子。我以为自己已经忘记。然而对不起，我想你。

——题记

毕业前的这些日子，时间过得好像流沙，看起来漫长，却无时无刻不在逝去。想挽留，一伸手，有限的时光却在指间悄然溜走。毕业答辩，散伙席筵，举手话别，各奔东西。一切似乎都预想得到，但却又太过地令人无奈。

仿佛那些故事都发生在昨天，但蓦地回首，其实4年的时光已匆匆流逝。穿着学士服，走遍校园的每一个角落，和每一位在青春中走过的朋友、良师留下合照，留下自己青春的符号。我们把最美好的时光留给了这里，我们把最美丽的青春挥洒在这里，我们在这里收获友谊、收获爱情，也收获一生的回忆。

4年前的我，因为教学楼美丽的照片来到这里。即使现实与想象有很大差距，

但我依然感到幸运，因为在这里，我认识了因为命运而走在一起的他们。

初入这个宿舍，我有种陌生感；看着两个“高海拔”的女生，我有种压迫感。可后来，当我们真的彼此了解、彼此认识，才发现，缘分就是这样，它让我倍感幸福，它让越来越多的人羡慕我们的宿舍“棒极了”，“嫉妒”我们的宿舍总是充满快乐，总是充满像家一样的温馨。

“散伙饭”的那一天，感情都在眼泪与祝福中。黑夜，拖着微醺的身体，躺在操场上，望着天空中闪烁的星星，和朋友闲谈。那感觉，是迷醉中的清醒；是第一次清醒地知道，彼此要离开了；是第一次清醒地明白，各自要走向社会了。离开前，请允许我们慵懒地享受

这清醒中的迷醉，而暂且放下那迷醉中的清醒。怀念曾经，向往未来。

曾经幻想过无数次的最后一夜。幻想最后一夜，6个人会都在；幻想最后一夜，我们会用很特殊的方式纪念；幻想最后一夜，我们会一起度过短暂的时光，然后迎接天边的肚白……但原来，一切都不过是幻想，现实的离别，比我想象的更加平静。最后一夜，3个人，带着微微的醉意，回忆这4年、回忆我们演绎的青春故事；最后一夜，我们紧紧地拥抱着彼此，声嘶力竭地呐喊着“我不想和你们分开”；最后一夜，我们偷偷地流着眼泪，躺在床上，望着天花板，然后在微博上写道：“最后一晚，是雨夜。原本想象了无数的最后一夜，竟是这样。泪比雨多，情比夜深。原

来我还是没有勇气说再见。我爱你们！”

最后一次望望2楼的窗户，最后一次看看曾经住过的宿舍，最后一次与自己的床铺合影，最后一次在这里回望曾经挥洒的青春。

离开宿舍的时候，眼泪在眼眶里翻涌，我别过脸，希望自己坚强，希望眼泪可以不要流下。但是舍友跑过来从后面抱住了我，她哭了，听着那声音，我再也不能抑制。握着她的手，告诉她，我们还会在一起，永远。她后来和我说：“我只敢从背后抱住你，不想看到你流泪的双眼。大学4年，今日分别，谁会是陪你到最后的人？我很幸福，因为我的4年有你们。”

4年在这里，很美好。4年有你们，很幸福。未来的无数个4年，愿一切安好。



# 感悟在毕业季

北京语言大学 胡玲

高考一结束，小堂妹就开始了她的环游中国计划。每天的QQ空间和人人上都是她旅游途中的照片分享和心情吐槽。

而我，也要离开五道口，离开我亲爱的大学，虽然会继续读研，但是大学的时光有它不可替代和延续的美好。

总结4年的大学生活，最大的感悟是，人生是一场马拉松，我们必须永远努力向前，没有一劳永逸——高考不是、考研也不是。但是，也正是因为这是一场持久的马拉松，所以如果在某个阶段我们落后了也无须着急，只要坚持努力、比以前更努力一点，我们就可以超越昨天的自己，赢得自己的马拉松之赛。

而在这场长跑中，每个阶段都有它的好与不好。高中有堆积如山的作业和父母超额的关心与付出，但是那个花季雨季却有之后的年龄阶段无论怎么化妆也得不到的清水出芙蓉的美丽；大学有宽松的学习和生活环境，可以按照自己的兴趣尽情挥洒青春，但是远离家乡和从小一起的玩伴，没有老师和父母的时时叮咛，有时也会像飞得太高风筝因没有了线的紧紧束缚而偶尔迷失方向。

大学里，做过社团。我在学校的手语社从大一干到大三，一直和一批关心聋哑人、喜欢手语的同学在一起，为了我们的善心和兴趣，一起经营着这个不被学校关注、没有任何和学分挂钩的社团。大四的第一个学期，去上了最后一次手语课，低年级的同学做得很好，看着他们的笑脸，我似乎看到了过去的自己。学的手语歌是《那些年》，最后外面大雨滂沱，里面大家在一起唱：

那些年错过的大雨  
那些年错过的爱情  
好想拥抱你  
拥抱错过的勇气  
曾经想征服全世界  
到最后回首才发现  
这世界滴滴点点全部都是你

尤其那几个男生，声音特别大，特别动情。

我看那部电影是它去年最火的时候，在考研的自习室，我看了一会儿哭一会儿笑。片子拍得太真实，未免有点残忍。爱情，这个从高中一直埋在心底的词，在大学终于可

以看见光明时，我们仍然发现，自己一直都不大懂。

大学里，爱过，伤过，也被伤过。高中年代只需远远看一眼的欣喜，或故意尾随的小快乐，都已远去。在毕业季，在强大的客观环境的左右下，更多的是对现实的妥协，少有人坚持依然纯粹的感情。

但是，伤过之后的珍惜，我想比无知时的宝贝更可贵。就像记者柴静说的：“认清这个世界，然后爱她”。

大学里，交到了最真心的朋友。吵过、闹过，甚至绝交过，但是一起走来共同分享、一起分担的日子绑牢了我们的情谊。和3个室友各有不同的价值观，但是我们互相尊重，即使不懂对方的选择，我们却依然能最坚定地支持彼此。毕竟，社会这个大舞台，多元和多彩就是它最宽容和最让人心暖的地方。

大学4年，我渐渐知道自己是谁。大一的时候，跟着大伙旅游、看话剧，甚至去星光现场听了一场摇滚，所有觉得文艺、觉得帅的事情都尝试了，结果大二下学期开始迷茫和焦虑。那段时间，我和许多朋友、老师聊天，也没找到问题的症结。反倒是考研和考研结束的时候，发现了自己的快速成长。我曾经附庸风雅、曾经沉溺在《萌芽》那批“作家”“感情丰富”的文字里，曾经逃避做乖乖好学的孩子，到后来发现，乖乖学习的孩子才是我。学习，其实是我最大的乐趣。

最后，在大学最后一个学期，用自己的努力和汗水终于换来了梦寐以求的北京大学录取通知书。发短信告诉朋友最后结果、打电话给家人的时候，听着他们比我还开心的声音，我终于觉得一切都值得。我为能让他们这么骄傲而自豪。

即使飞得再高，贯穿生活的肯定不会是领奖台，而是陪你吃饭、与你分享和分担的家人、朋友。他们才是我们努力、奋斗、热爱生命的最大动力。

不懂的人喜欢用结果去判断过程，失败了说你固执，成功了说你执着。所以，不在乎的人怎么看不重要，家人和朋友才是值得我们用心守护的人。